

“读懂”，才能彼此欣赏更好相处

“中美气候变化合作对话会”成功举办

12月2日，“中美气候变化合作”对话会于2021年“读懂中国”国际会议（广州）召开期间成功举办。这是中美两国自11月10日在联合国气候变化格拉斯哥大会达成强化气候行动联合宣言后，两国再次为这一关系人类命运共同体的议题展开对话。

多位密切关注中国发展的国际前政要与国内相关领域领导、知名专家、学者应邀参会。嘉宾们一致认为，全球极端气候发生的频率前所未有，携手应对世界气候变化是中美体现大国担当义不容辞的责任。正如中美达成强化气候行动联合宣言所指出的那样，中

美双方继续共同努力，采取强化的气候行动，有效应对气候危机。

在气候变化问题上，中美两国展现的担当与合作令世界充满期待。作为全球主要经济体，中美都是世界上主要的能源消费国和温室气体排放国。同时，作为世界清洁能源技术的主要贡献者和实践者，两国不仅彼此需要，也从合作中获益良多。

诚然，世界对中美之间加强合作的期待远不止于应对气候变化领域，但以此为切口，却可能有助于为焦虑下的美国做好适应中国快速发展的心理建设。

美中合作基金会执行主席约翰·米勒·怀特博士在发言中表示，应对气候变化需要一个稳定的政治制度，做长期的、成功的经济规划，并且落实这些规划，而中国有一个稳定的政治体制，能够做长期规划的经济体制，并且不断地根据实际情况进行调整。“我必须说，中国是设计成功的气候变化制度最适合的国家。”

增进交流，了解彼此，进而相互欣赏，正是“读懂中国”国际会议的意义所在。正如澳大利亚前总理陆克文在主旨演讲中所说的，“中国未来到哪里去，是所有关心中国的朋友们都希望更加‘懂’的。只有‘读懂’，才能合

作；只有‘读懂’，才能和平共处。”

中国外文局英文专家大卫·弗格森表示，外界一些人对中国怀有敌意，可是有大量的人是支持中国的，这些人不仅来自发达国家，而且来自非洲、欧亚大陆等广大地区。因此，我们必须用逻辑和理性向他们表明，他们支持中国的态度是正当的、是有充分基础的。

正如美国前总统卡特在致大会的签名贺信中所写，相互理解绝非易事。因文化、历史、意识形态、政治制度和国家安全关切的不同，都会产生误解。但归根到底，国家之间要彼此欣赏。 本报记者 杨一帆 齐旭



7年内投入3000亿欧元
参与各国基础设施建设

欧盟宣布启动 “全球门户”计划

启动全球门户计划
发展中国基础设施有大量投资需求



1日，欧盟委员会宣布启动“全球门户”计划。7年内将投入3000亿欧元，参与全球的基础设施建设，尤其是对发展中国家。

中国外交部发言人汪文斌指出，中欧双方事实上在互联互通大方向上有着诸多的共识，完全可以形成互补，共同促进各国之间的互联互通和全球可持续发展。而这才是真正有益于世界各国的做法。

竞争色彩

根据欧盟委员会公布的“全球门户”计划，欧委会、欧盟27个成员国，以及欧洲投资银行将力争筹集3000亿欧元公共和私人资金，支持全球包括数字、交通、能源、健康、教育等项目在内的基础设施建设。

上海社会科学院维谢格拉德集团研究中心副主任戴轶尘表示，“全球门户”计划是欧盟对2018年出台的“亚欧互联互通”计划进行的升级。

尽管欧委会发布的关于“全球门户”计划的声明通篇没有提及中国“一带一路”倡议，但外界却可以从察觉到些许“竞争”的味道。将所谓“民主和高标准”、“善治和透明度”作为“全球门户”计划的关键原则，在戴轶尘看来意有所指，“带有地缘政治色彩和意识形态色彩”。

根据欧委会的声明，3000亿欧元中有一部分资金将用来帮助欧盟企业争夺在对象国的基建项目，因为“在那里它们越来越需要同获得政府大力支持的外国竞争对手竞争”。然而，类似的说法欧盟在2018年提出“亚欧互联互通”计划时未曾出现。

杯水车薪

在布鲁塞尔自由大学教授乔纳森·霍尔斯拉格看来，“欧洲想要一条自己的丝绸之路”。

戴轶尘指出，面对13万亿欧元的全球基建投资需求和“一带一路”倡议这些年取得的实质性成果，曾忽视了这片热土的欧盟推出“全球门户”意在弥补短板，要与中国争夺影响力。

但仅仅靠“全球门户”计划以及美国协同七国集团(G7)其他国家推出的“重返更好世界倡议”(B3W)，显然填补不了全球的基建投资缺口。在13万亿欧元缺口面前，“全球门户”计划的3000亿欧元简直是杯水车薪。

布鲁盖尔研究所经济学家兼副主任玛利亚·德默齐斯在接受德国媒体采访时强调，非常不希望“全球门户”计划“试图以某种方式取代中国”，“没有人会受益于此”。

附加条件

但在戴轶尘看来，“全球门户”计划可能会在欧盟周边找到机会，然而试图绑定价值观等附加政治条件的做法不见得能被对象国所接受。乔纳森·霍尔斯拉格也认为：“在新的世界秩序中，国家希望自治高于一切。它们需要我们的钱，但不会自动拿走我们的价值观和规则。”霍尔斯拉格指出，中国企业可不是欧洲可以轻松胜过的“鲁莽投资者”。“今天的中国企业能够处理复杂的项目，有快速学习能力。他们在融资方面越来越聪明，更多考虑当地的需求。”

反倒是欧盟或许会因为内部分歧以及各成员国政府更迭，在内部协调能力和作为“长期投资者”的可信度上打折。戴轶尘表示，对于西方世界挑起的竞争，我们需要重视，但不用过于担忧。 本报记者 齐旭

岸田政府「朝令夕改」入境限制政策引混乱

新华社上午电 日本国土交通省2日宣布撤回先前一项旨在强化入境限制的措施，重新放开赴日国际航班机票预订。

临近2022年新年假期，暂停机票预订令一些想回国过新年的日本人不满意，因而宣布三天后就遭叫停。

国土交通大臣齐藤铁夫2日说，停止赴日机票预订给国民生活造成巨大影响，“作为国土交通省的负责人感到十分抱歉”。日本首相岸田文雄也就政策混乱道歉。

为防止新冠变异病毒奥密克戎毒株传入日本，岸田11月29日宣布原则上停止外国人新入境，但日本人及其配偶和有日本在留资格的外国人仍然可以返回日本。

不过，为配合下调单日入境人数上限政策（由5000人降至3500人），国土交通省11月29日要求国内外航空公司暂停赴日国际航班机票新预订，直到12月底。这让一些在国外出差、外派的日本人无法在新年假期回国。

共同社报道，暂停机票预订政策朝令夕改反映日本在入境防疫政策上摇摆不定，随着年底返日人数增多，这种混乱情况可能持续。

日本迄今确诊两例感染奥密克戎毒株的新冠病例。日本1日启动新冠疫苗加强针接种，数据显示，日本完成两剂新冠疫苗接种的人口所占比例为76.9%。

印度法国首次报告奥密克戎感染病例

新华社北京12月2日电 印度卫生部2日说，在卡纳塔克邦发现两例变异新冠病毒奥密克戎毒株感染病例，这是该国首次报告奥密克戎毒株感染病例。

两名感染奥密克戎毒株的患者均为男性，年龄分别为46岁和66岁，目前没有严重症状。据媒体报道，66岁的感染者是有南非旅行史的外国人，46岁的感染者是卡纳塔克邦首府班加罗尔的一名卫生工作者。

2日，印度该国新增新冠确诊病例9765例，累计确诊34606541例；新增死亡477例，累计死亡469724例。

新华社上午电 法国卫生部2日通报，法国本土发现首例新冠变异病毒奥密克戎毒株感染病例，感染者从尼日利亚回国。政府新冠疫情顾问警告，虽然眼下法国新增病例大多感染的是德尔塔毒株，但奥密克戎毒株预计将在明年1月底前成为“主流”。

法国现阶段正经历第五波新冠疫情。法国卫生部2日报告，过去一天新增新冠确诊病例近5万例。为应对奥密克戎毒株构成的新威胁，法国正收紧入境政策，同时推进新冠疫苗加强针接种。现阶段，大约76%的法国人完成两剂疫苗接种。

里拉汇率又创新低 土耳其财长再换人

新华社上午电 土耳其总统埃尔多安1日签署总统令，接受上任一年多的财政部长卢特菲·埃尔万所提辞呈，并任命新财长。

今年以来，土耳其通货膨胀率大幅上升，里拉汇率1日再次刷新历史最低点。埃尔多

安任命副财长努尔丁·内巴蒂接任财长。内巴蒂57岁，曾是一名商人。

这是土耳其一年多以来第二次更换财长。2020年11月，时任财长、埃尔多安的女婿贝拉特·阿尔巴伊拉克以健康问题为由辞

职，当时正值里拉贬值创纪录。

今年以来，里拉对美元汇率连探新低，已贬值约47%，其中11月贬值约30%，本月1日更是跌至13.71比1的历史最低点。目前，土耳其通货膨胀率接近20%。